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Роль і місце біб ліо теч них сис тем 
у забез пе ченні наці о наль ної без пе ки

Стаття при свя чена висвіт ленню ролі біб лі о тек як уні вер саль них інфор ма цій-
них центрів у фор му ванні наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, забез пе ченні 
інфор ма цій но-ана лі тич ного супро воду дер жав ного управ ління у питанні зміц-
нення наці о наль ної без пе ки

У наш час тоталь ної інфор ма ти за ції біб ліо течна справа набу ває 
нового зна чення. Адже сьо го дні біб лі о тека є не тільки міс цем збе рі гання 
інте лек ту аль них та куль тур них над бань сус піль ства, а й інсти ту том, що 
ефек тивно впли ває на про цеси науки, освіти, соці аль ного роз витку, еко-
но міки та культури.

У сьо го дні шнь ому гло ба лі зо ва ному світі інфор ма ційна скла дова 
набу ває дедалі біль шого зна чення. Дер жава, що не бере участі у фор-
му ванні інфор ма цій ного прос тору, пере тво рю ється з суб’єкта на об’єкт 
полі тики. А це є сер йоз ною загро зою для існу вання самої дер жави. 
У забез пе ченні наці о наль ної без пеки дер жави чітко виді ля ється спе ци-
фіка забез пе чення інфор ма цій ної без пеки. Вона знай шла від о бра ження 
в Зако нах Укра їни «Про основи наці о наль ної без пеки Укра ї ни» [1], 
«Про кон цеп цію наці о наль ної про грами інфор ма ти за ці ї» [2], «Про наці-
о нальну про граму інфор ма ти за ці ї» [3], а також у Стра те гії наці о наль ної 
без пеки Укра їни, яка затвер джена ука зом Пре зи дента [4].

Про блема фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного поля в забез-
пе ченні наці о наль ної без пеки в умо вах гло ба лі за ції при вер тає увагу 
бага тьох зару біж них і віт чиз ня них нау ко вців. Без по се ред ній вплив на 
цей про цес зов ніш ніх і внут рі шніх чин ни ків, у тому числі полі тич-
ної обста новки у світі, наяв ності потен цій них зов ніш ніх і внут рі шніх 
загроз, стану і рівня інфор ма цій но-ко му ні ка цій ного роз витку кра їни, 
внут рі шнь о по лі тич ної обста новки в дер жаві було висвіт лено в пра цях 
М. Га ламби, В. Пет рика [5], Т. Іва нець [6], О. Крю кова [7], В. Бон да ренка, 
О. Лит ви ненка [8], О. Мо ро зова [9] та інших.

Утім, роль біб лі о тек як уні вер саль них інфор ма цій них центрів 
у цьому про цесі зали ша ється недо ста тнь о вивче но ю. Отже, висвіт ленню 
окре мих аспек тів саме цього питання при свя чена дана стаття. За ува-
жимо, що активне фор му вання наці о наль ного та при сут ність у сві то вому 
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інфор ма цій ному прос торі почи на ється з нако пи чення, обробки та вико-
рис тання інфор ма ці ї. 

І тут варто заува жити, що біб лі о теки Укра їни є на сьо го дні най біль шими 
нако пи чу ва чами та збе рі га чами інфор ма ції, що зафік со вані в дру ко ва них 
дже ре лах та інших носіях. До інфор ма цій них ресур сів Укра їни нале жить 
понад 1 млрд оди ниць біб ліо теч них фон дів. Для їх роз криття вже сьо го дні 
вико рис то ву ється понад 100 елект ро нних баз даних. Так, елект ро нні бази 
даних нових над хо джень ведуться в усіх біб лі о те ках загаль но дер жав ного 
рівня, біль шості облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек, 20  % юнаць-
ких та дитя чих біб лі о те к. Укра ї нська біб ліо течна сис тема – це тисячі біб лі-
о тек майже в кож ному насе ле ному пункті країни.

Та кий вели чез ний обсяг інфор ма ції є твер дим ґрун том для реа лі за-
ції кон сти ту цій них прав гро ма дян на доступ до інфор ма ції, а це у свою 
чергу є одним з основ них напря мів дер жав ної полі тики з питань наці-
о наль ної без пеки Укра їни в інфор ма цій ній сфері, визна че них зако ном 
про основи наці о наль ної без пеки Укра їни та Докт ри ною інфор ма цій ної 
без пеки України.

Не менш важ ли вою дер жав ною спра вою є ана ліз тих маси вів інфор-
ма ції, що цир ку лю ють сьо го дні в інфор ма цій ному прос торі кра їни та 
світу. І тут ми також бачимо знач ний вне сок біб ліо теч ної сис теми – це 
її моні то рин го вий та інфор ма цій но-ана лі тич ний потен ціал, який базу-
ється на вели кій архів ній базі та досяг ненні нау ко во-тех ніч ного про гресу. 
Заді явши цей потен ціал повною мірою, зміц нивши мате рі аль но-тех нічну 
базу та ство ривши при біб лі о те ках інфор ма цій но-ана лі тичні та моні то-
рин гові центри можна не тільки мати широке уяв лення про ту чи іншу 
загрозу, а й ефек тивно їй про ти ді яти чи запо біг ти.

Су часне дер жавне управ ління потре бує ефек тив ного ана лізу існу ю-
чих обся гів інфор ма ції, що об’єк тивно від о бра жає всі аспекти роз витку 
укра ї нсь кої дер жав нос ті. З огляду на це, біб ліо течні заклади вже над а-
ють послуги з обробки зрос та ю чих маси вів нової інфор ма ці ї. Це пошук, 
від бір, пер вин ний ана ліз інфор ма цій них ресур сів, що від о бра жа ють 
акту альні питання сус піль ного роз витку та дер жав ного будів ництва, 
зару біж ний досвід з тієї чи іншої про блеми, і корисно було б і далі роз-
ши рю вати їх перелік. 

Окремо хочу заува жити на напрямі, пов’я за ному з питан ням зміц-
нення наці о наль ної без пеки в інфор ма цій ній сфері.

Су часні біб лі о теки набу ва ють іншого, більш висо кого, рівня сус піль-
ної зна чу щості, ефек тивно вико рис то ву ючи наявні ресурси для роз’яс-
нення різ ним кате го ріям гро ма дян питань щодо функ ці о ну вання влад-
них струк тур, інфор му ючи про зміст полі тич них про це сів, забез пе чу ючи 
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інсти тути гро ма дянсь кого сус піль ства та засоби масо вої інфор ма ції 
досто вір ною та опе ра тив ною інфор ма ці є ю.

Ця функ ція, що при та манна сучас ній біб ліо теці, дає змогу істотно 
ніве лю вати ще одну загрозу наці о наль ній без пеці в інфор ма цій ній сфері, 
а саме: мані пу лю вання сус піль ною сві до містю шля хом поши рення 
недо сто вір ної, непов ної або упе ре дже ної інфор ма ці ї. І тут варто зга дати 
про затвер джену Пре зи ден том Укра їни в липні цього року Докт рину 
інфор ма цій ної без пеки Укра їни, основ ним роз роб ни ком про екту якої 
був апа рат Ради наці о наль ної без пеки і обо рони України. Ура хо ву ючи, 
що інфор ма ційна скла дова є як окре мою сфе рою, так і супро во джує всі 
інші сфери жит тє ді яль ності особи, сус піль ства і дер жави, Докт рина 
чітко визна чає пере лік загроз інфор ма цій ній без пеці за кож ною зі сфер. 
І однією з потен цій них і вод но час реаль них загроз наці о наль ній без пеці 
в соці аль ній та гума ні тар ній сфе рах Докт рина визна чає загрозу від ста-
вання рівня роз витку укра ї нсь кого кіне ма тог рафу, кни го ви дання, кни-
го роз пов сю дження та біб ліо теч ної справи від рівня роз ви ну тих держав. 
З метою запо бі гання цій загрозі та для під ви щення рівня забез пе чення 
біб ліо теч ного ком плексу Докт рина перед ба чає кілька напря мів дер жав-
ної полі тики у сфері інфор ма цій ної без пеки Укра їни, серед яких:

– ін тег ра ція в між на родні інфор ма цій но-те ле ко му ні ка ційні сис теми 
та орга ні за ції на заса дах рів но прав ності, еко но міч ної доціль ності та збе-
ре ження інфор ма цій ного суве ре ні те ту;

– під ви щення кон ку рен тосп ро мож ності віт чиз ня ної інфор ма цій ної 
про дук ції та інфор ма цій них послуг;

– дер жавна під тримка віт чиз ня ного вироб ника інфор ма цій ної про-
дук ції;

– роз ши рення мож ли вос тей доступу гро ма дян до сві то вого інфор ма-
цій ного прос тору, зок рема до нау ко вої та нау ко во-тех ніч ної інфор ма ці ї.

У сучас ному бага то гран ному сус піль ному житті, у про це сах інфор-
ма ти за ції вини ка ють і набу ва ють роз витку інші важ ливі напрями 
діяль ності, що потре бу ють актив ної спів участі біб ліо теч них уста нов як 
сучас них сус піль них інфор ма цій них центрів.
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